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Introducere 

Acest rezumat sintetizează conținutul tezei doctorale dedicate gândirii teologice a 

Mitropolitului Antonie Bloom, una dintre cele mai originale și vii personalități ale Ortodoxiei 

contemporane. Cercetarea urmărește analiza sistematică a principalelor teme dogmatice prezente 

în opera și reflecția sa teologică, insistând asupra caracterului existențial, pastoral și hristocentric 

al discursului său. 

Permanenta propovăduire pe coordonatele oamenilor din fiecare timp reprezintă una 

dintre caracteristicile fundamentale ale aspectului dinamic al Bisericii. 

În acest sens, dogmele nu constituie simple formulări teoretice sau abstracții, ci adevăruri 

de credință ce trebuie propovăduite într-o manieră în care omul contemporan să poată simți 

relevanța lor directă pentru viața de zi cu zi. Conștiința propovăduitorului nu poate rămâne 

indiferentă față de responsabilitatea teologiei pentru viața duhovnicească și pentru progresul 

spiritual al credincioșilor.  

În acest context, domeniul Teologiei Dogmatice are menirea nu doar de a formula și 

sistematiza adevărurile de credință ale Bisericii, ci și de a evidenția caracterul lor viu, existențial 

și mântuitor. Teologia Dogmatică nu poate rămâne redusă la un discurs abstract sau exclusiv 

speculativ, ci trebuie să păstreze permanent legătura dintre dogmă, experiență liturgică și viață 

spirituală. Tocmai această dimensiune vie a dogmei, înțeleasă ca expresie a experienței eclesiale 

și a întâlnirii omului cu Dumnezeu, reprezintă una dintre preocupările centrale ale gândirii 

teologice a lui Antonie Bloom, Mitropolitul Surojului (1914–2003). 

Pe bună dreptate se subliniază adeseori faptul că teologia există cu adevărat doar în 

măsura în care este accesibilă tuturor credincioșilor, în măsura în care este receptată, asimilată și 

trăită de aceștia. În caz contrar, se ajunge la o ariditate a discursului teologic, caracterizată prin 

lipsa exemplificărilor, printr-un limbaj excesiv tehnicizat și încărcat de neologisme. Din această 

perspectivă, Antonie Bloom se situează în direcția unei abordări în care, într-adevăr, dogmele 

există în Biserică nu pentru cunoaștere intelectuală și deliciul rafinat, rezervate unei elite, ci 

tocmai pentru că sunt în chip esențial viața oamenilor, deci accesibile tuturor. 
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Motivația alegerii temei 

Mitropolitul Antonie Bloom a fost una dintre personalitățile marcante ale Ortodoxiei 

secolului al XX-lea, exercitând o influență semnificativă atât în rândul creștinilor ortodocși, cât 

și în mediile anglicane și romano-catolice, și chiar în rândul celor declarați atei. Importanța și 

influența sa au condus în mod firesc la ideea unei cercetări sistematice a gândirii sale teologice, 

motiv pentru care lucrarea de față are drept centru de interes tema: Gândirea teologică a lui 

Antonie Bloom, Mitropolitul Surojului. 

Alegerea acestei teme se înscrie în domeniul Teologiei Dogmatice prin preocuparea de a 

identifica și analiza modul în care Mitropolitul Antonie reușește să exprime adevărurile 

fundamentale ale credinței ortodoxe într-un limbaj accesibil omului contemporan, fără a diminua 

profunzimea conținutului dogmatic. Cercetarea urmărește evidențierea raportului dintre dogmă și 

experiența duhovnicească, dintre formularea doctrinară și aplicabilitatea ei pastorală, aspecte 

esențiale pentru reflecția dogmatică actuală. 

Personalitatea și opera lui Antonie Bloom prezintă câteva particularități care fac cu atât 

mai necesară o cercetare aprofundată a gândirii sale teologice. Deși nu manifestă preocuparea 

elaborării unui sistem teologic riguros structurat în sens academic clasic, Mitropolitul Antonie 

abordează teme dogmatice complexe într-o manieră inedită, surprinzătoare și profund accesibilă, 

relevând totuși existența unei viziuni teologice coerente și consistente, asupra căreia merită să ne 

aplecăm cu seriozitate. De altfel, până în prezent, nu a fost realizată o analiză holistică a 

moștenirii sale teologice, fapt care conferă demersului nostru un caracter singular nu doar în 

cercetarea teologică românească, ci și între puținele încercări similare existente în spațiul 

teologic internațional. 

Prin urmare, cercetarea doctorală de față își propune realizarea unei lucrări ample, care să 

ofere o analiză sistematică și critică a teologiei Mitropolitului Antonie Bloom, privită ca 

paradigmă a discursului dogmatic actual, articulat pe coordonatele fundamentale dogmă–cult–

spiritualitate. În acest sens, lucrarea urmărește să ofere un răspuns asupra semnificației 

contemporane a conceptelor de dogmă și dogmatism, utilizând drept cheie hermeneutică 

gândirea teologică a Mitropolitului Antonie de Suroj. Teologia Mitropolitului Antonie, rezultată 

dintr-un simț practic format inclusiv prin pregătirea sa medicală și profund impregnată de duhul 

Sfinților Părinți, propune o teologie dinamică și actuală, capabilă să îmbogățească misiunea 
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propovăduitoare a Bisericii. Antonie Bloom se înscrie în logica aprofundării și exprimării 

identității Ortodoxiei prin menținerea permanentă a legăturii dintre dogmă, cult și spiritualitate, 

precum și prin deschiderea Ortodoxiei către problematicile lumii contemporane. 

Sub îndrumarea Pr. Prof. Acad. Dr. George Remete cercetarea doctorală de față își 

propune să evidențieze actualitatea și relevanța gândirii teologice a Mitropolitului Antonie 

Bloom pentru teologia contemporană și pentru viața pastoral-misionară a Bisericii, insistând 

asupra modului în care experiența personală a întâlnirii cu Dumnezeu poate deveni fundament al 

unui discurs teologic viu, accesibil și profund ancorat în realitățile existențiale ale omului 

contemporan. 

Ipoteza de cercetare. Obiectivele cercetării. 

Temele teologico-dogmatice abordate  de către Antonie Bloom sunt diverse. În cadrul 

cercetării de față, vor fi avute în vedere în mod special marile teme dogmatice ale gândirii sale 

teologice, precum: teologia creație și antropologia, hristologia, raportul dintre credință și ateism, 

eclesiologia și eshatologia. 

Ipoteza cercetării pornește de la concepția că Antonie Bloom a dezvoltat o teologie 

profundă și originală în numeroase aspecte, exprimată însă într-un limbaj simplu, direct și 

accesibil, gândirea teologică a lui Antonie Bloom constituie o paradigmă actuală a discursului 

dogmatic ortodox, caracterizată prin integrarea organică dintre dogmă, experiență 

duhovnicească, cult și pastorație. Deși exprimată într-un limbaj accesibil și nesistematizată în 

mod academic clasic, teologia sa relevă o viziune coerentă și profundă asupra principalelor teme 

dogmatice ale Ortodoxiei, oferind un model de actualizare și transmitere a adevărurilor de 

credință către omul contemporan. 

Din aceste considerente apre întrebarea: În ce măsură gândirea teologică a Antonie Bloom 

poate constitui un model actual de exprimare și actualizare a discursului dogmatic ortodox, prin 

integrarea organică dintre dogmă, experiență duhovnicească, cult și dimensiunea pastorală a 

vieții Bisericii? 

Cercetarea își propune să răspundă la aceasta și implicit să demonstreze că originalitatea 

teologiei lui Antonie Bloom constă nu în modificarea conținutului dogmatic al Tradiției 
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ortodoxe, ci în modalitatea existențială, pastorală și experiențială prin care acesta exprimă și 

actualizează adevărurile de credință, păstrând unitatea dintre dogmă, cult și spiritualitate. 

Totodată, cercetarea urmărește să evidențieze faptul că principalele teme dogmatice 

prezente în gândirea sa formează împreună o structură teologică unitară, capabilă să ofere 

răspunsuri relevante problematicilor spirituale și existențiale ale lumii contemporane. 

Deși nu și-a propus elaborarea unui sistem dogmatic în sens academic clasic, reflecțiile 

sale teologice relevă existența unei viziuni coerente și unitare asupra principalelor teme ale 

teologiei ortodoxe. Considerăm că o prezentare analitică și sistematică a marilor teme dogmatice 

specific gândirii sale sale teologii presupune, în primul rând, cercetarea și organizarea moștenirii 

sale teologice într-un ansamblu unitar, aspect care nu a constituit până în prezent obiectul unei 

cercetări exhaustive. 

Totodată, multe dintre conferințele, predicile și prelegerile Mitropolitului Antonie vor fi 

supuse pentru prima dată unei analize teologice sistematice, întrucât o mare parte dintre acestea 

au devenit accesibile relativ târziu, mai ales după anul 2010. Caracterul de originalitate al 

prezentei cercetări poate fi argumentat și prin faptul că analiza gândirii teologice a Mitropolitului 

Antonie presupune nu doar interpretarea ideilor sale, ci și organizarea acestora într-o structură 

coerentă, prin identificarea temelor dogmatice majore și a temelor secundare care derivă din 

acestea. 

Obiectivul principal al cercetării îl constituie realizarea unei lucrări ample care să ofere o 

analiză, sistematică și critică a teologiei Mitropolitului Antonie Bloom, evidențiind relevanța 

acesteia pentru discursul dogmatic contemporan și pentru misiunea pastorală a Bisericii. 

Din acest obiectiv principal derivă o serie de obiective secundare care, împreună, 

contribuie la împlinirea finalității cercetării:realizarea unei prezentări biografice care să 

evidențieze personalitatea marcantă a Mitropolitului Antonie Bloom; analiza tematică a marilor 

teme specific gândirii sale; explorarea rădăcinilor și influențelor gândirii sale teologice; analiza 

dimensiunii pastorale și misionare a teologiei sale; compararea teologiei sale cu reflecțiile altor 

teologi contemporani și identificarea legăturilor și influențelor reciproce; formularea unor 

concluzii privind relevanța teologiei Mitropolitului Antonie Bloom ca paradigmă a discursului 

dogmatic actual. 
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Metodologia cercetării 

Prezenta cercetare presupune utilizarea unui ansamblu de metode specifice cercetării 

teologice, necesare atât pentru analiza sistematică a gândirii teologice a lui Antonie Bloom, cât și 

pentru evidențierea originalității și actualității discursului său dogmatic. Complexitatea operei 

sale, aflată la intersecția dintre teologia dogmatică, experiența spirituală și dimensiunea pastorală 

a vieții Bisericii, impune folosirea unei metodologii variate și complementare, capabile să 

surprindă caracterul dinamic și profund existențial al teologiei sale. 

În cadrul cercetării, metoda analitică va ocupa un loc central, fiind utilizată pentru 

examinarea detaliată a ideilor și conceptelor teologice prezente în operasa. Prin intermediul 

acestei metode vor fi identificate și analizate principalele teme dogmatice din gândirea sa 

teologică, relația dintre dogmă și viața spirituală sau dimensiunea eclesială a existenței creștine. 

Analiza va urmări atât conținutul doctrinar al acestor teme, cât și modul în care ele sunt 

formulate și aplicate într-un context pastoral și existențial. 

Dat fiind faptul că teologia sa nu este elaborată într-o formă academică sistematică, 

cercetarea va utiliza și metoda sistematică, necesară pentru organizarea și structurarea 

materialului teologic existent într-un ansamblu coerent și unitar. Această metodă va permite 

identificarea temelor dogmatice majore și secundare, stabilirea relațiilor dintre acestea și 

evidențierea unității interne a gândirii sale teologice. În acest sens, cercetarea își propune să 

sistematizeze reflecțiile sale teologice dispersate în predici, conferințe, interviuri și lucrări 

publicate, oferind astfel o imagine de ansamblu asupra contribuției sale la discursul dogmatic 

contemporan. 

Metoda comparativă va fi utilizată pentru a pune în dialog gândirea teologică a 

Mitropolitului Antonie Bloom cu reflecțiile altor teologi ortodocși și mai ales ale Sfinșilor 

Părinți. Prin această metodă se urmărește identificarea influențelor teologice și spirituale, 

evidențierea elementelor de originalitate și integrarea gândirii lui Antonie Bloom în contextul 

mai larg al teologiei ortodoxe contemporane. Totodată, metoda comparativă va fi utilizată și 

pentru observarea modului în care anumite idei teologice sunt formulate și dezvoltate în diferite 

etape ale activității sale pastorale și teologice. 
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Metoda diacronică va permite cercetarea evoluției anumitor concepte și teme teologice în 

cadrul operei Mitropolitului Antonie. În acest sens, vor fi analizate diferențele de accent și 

dezvoltare dintre primele sale conferințe și reflecțiile teologice târzii, urmărindu-se maturizarea 

discursului său teologic și continuitatea anumitor perspective fundamentale. Această metodă este 

importantă și pentru înțelegerea contextului pastoral și istoric în care anumite idei au fost 

formulate și dezvoltate. 

Având în vedere caracterul profund existențial și simbolic al discursului său teologic, 

metoda hermeneutică va ocupa, de asemenea, un loc important în cadrul cercetării. Aceasta va fi 

utilizată pentru interpretarea sensurilor teologice profunde ale textelor și pentru evidențierea 

modului în care mitropolitul Antonie Bloom actualizează mesajul dogmatic al Bisericii în raport 

cu experiența concretă a omului contemporan. Metoda hermeneutică va permite interpretarea 

limbajului său spiritual și simbolic, precum și analiza raportului dintre experiența personală și 

formularea dogmatică. 

În același timp, metoda istorico-teologică va fi folosită pentru încadrarea gândirii 

Mitropolitului Antonie Bloom în contextul teologiei ortodoxe a secolului al XX-lea și pentru 

evidențierea influențelor spirituale, culturale și istorice care au contribuit la formarea sa 

teologică.  

Totodată, cercetarea va utiliza și metoda critică, necesară pentru evaluarea teologică 

obiectivă a ideilor și perspectivelor propuse de Mitropolitul Antonie Bloom. Cercetarea nu își 

propune doar prezentarea descriptivă a gândirii sale, ci și analiza critică a accentelor, 

particularităților și limitelor discursului său teologic, prin raportare la Tradiția dogmatică și 

patristică a Bisericii Ortodoxe. 

Mai ales în etapa finală a cercetării va fi utilizată metoda sintetică, necesară pentru 

integrarea concluziilor rezultate într-o perspectivă unitară asupra teologiei Mitropolitului Antonie 

Bloom. Această metodă va contribui la formularea concluziilor generale privind actualitatea și 

relevanța gândirii sale teologice pentru discursul dogmatic contemporan și pentru misiunea 

pastorală a Bisericii. 

Pe parcursul cercetării vor fi utilizate și alte metode complementare, precum metoda 

inductivă, metoda analogică, considerate necesare pentru atingerea rezultatelor propuse. 



9 

 

Diversitatea metodelor utilizate este impusă de caracterul complex și interdisciplinar al gândirii 

teologice a Mitropolitului Antonie Bloom, aflată la confluența dintre reflecția dogmatică, 

experiența spirituală și dimensiunea pastoral-misionară a teologiei ortodoxe contemporane. 

Stadiul cercetării moștenirii teologie a Mitropolitului Antonie Bloom 

Vasta moștenire a Mitropolitului Antonie Bloom, până în prezent a fost supusă unei 

cercetări relativ restrânse. 

Singura cercetare științifică de anvergură doctorală până la această data este cea a lui 

Roman Rytsar, The Kenotic Theology of Anthony Bloom Metropolitan of Sourozh (1914-2003), in 

Antropological Perspective, teză susținută la Facultatea de Teologie Saint Paul University, 

Otawa, Canada, 2012. Lucrarea, tradusă și în limba română, prezintă teologia chenotică a 

Mitropolitului Antonie din perspectivă antropologică, analizând un concept cheie în teologia lui 

Antonie Bloom, cel al părăsirii lui Hristos de către Dumnezeu pe cruce, concepție ce stă la baza 

înțelegerii a ceea ce înseamnă a fi om. Structurată în șase capitole, lucrarea lui Roman Rytsar 

demonstrează că teologia chenotică Mitropolitului Antonie i-a modelat întreaga înțelegere despre 

persoană, subliniind totodată originalitatea acestuia și prin comparție cu teologia unor alți teologi 

ruși precum Vladimir Lossky, Vladimir Soloviov, Pr. Serghei Bulgakov, Arhimandritul Sofronie 

Saharov, Mihail Tareiev, Mitropolitul Antonie Hrapovițki. 

Demersul lui Roman Rytsar este unul deschizător de drum în vederea cercetării teologiei 

lui Antonie Bloom. Totodată, el însuși subliniază faptul că a urmărit doar un concept din teologia 

lui Antonie Bloom, și „lasă în seama altora o evaluare și o analiză discursivă și mai comparativă 

a teologie sale”. Această idee o va repeta în decursul cercetării sale, dorind să sublinieze faptul că 

nu și-a propus o analiză exhaustivă a teologiei Mitropolitului Antonie, chiar încheindu-și 

cercetarea prin exprimarea dorinței ca lucrarea sa să motiveze o „explorare mai profundă a 

teologiei Mitropolitului Antonie de Suroj”. 

Cercetarea Pr. Roman Rytsar este una de o înaltă ținută academică, sistematică, profund 

dogmatică, și voluminoasă. Deși cheia de analiză este reprezentată de teologia chenotică a lui 

Antonie Bloom din perspectivă antropologică, pornind de la aceasta și în relație cu aceasta, vor fi 

analizate, pe lângă hristologie și antropologie, chiar dacă nu exhaustiv, și alte învățături 

dogmatice cum ar fi cea despre Biserică, Taine, moarte, credință. 
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Există două biografii importante despre Antonie Bloom. Prima este cea a lui Gillian 

Crow, „Acest om sfânt”-Impresii despre Mitropolitul Antonie,  trad. din lb. engleză de Monica – 

Irina Bazon, pref. de Preasfințitul Părinte Macarie Drăgoi, Editura Theosis, Oradea, 2017, 402 p. 

(apărută în limba engleza in anul 2005).  Deși titlul duce spre ideea unei haghiografii, lucrarea lui 

Gillian Crow nu este nicidecum o haghiografie, ci o prezentare complexă și realistă a 

personalității Mitropolitului Antonie Bloom. Structurând lucrarea în cinci părți și 14 capitole, 

autoarea, o apropiată a Mitropolitului Antonie și convertită la Ortodoxie de către acesta, prezintă 

numeroase episoade din viațaacestuia, definitorii nu doar pentru trasarea personalității sale, cât și 

pentru gândirea sa teologică. Nu s-a ferit în a prezenta defectele lui Antonie Bloom, deși uneori, 

lecturând cartea se crează impresia că autoarea deține mai multe detalii și informații decât ceea 

ce transmite. 

A doua biografie estea cea a lui Avril Pyman, Metropolitan Anthony of Sourozh: a Life, 

Cambridge: Lutterworth Press, 2016, 288 p. Autoarea, în cele zece capitole ale lucrării, bazându-

se pe o mulțime de dovezi, încearcă să prezinte o perspectivă mai profundă asupra vieții și 

perioadei în care a trăit Antonie Bloom. Va insista mult asupra relației dintre Mitropoitul Antonie 

și Biserica Rusiei, provocările acestei relații, dar și cele ale mărturisirii creștine într-o „lume 

divizată”. 

O altă lucrare care prezintă într-o oarecare măsură o analiză a moștenirii teologice a 

Mitropolitului Antonie este volumul realizat de Evgheni Tugarinov și apărut în limba rusă în anul 

2015, Viața Mitropolitului Antonie de Suroj din mărturiile celor care l-au cunoscut sau Omul 

care L-a văzut pe Dumnezeu. Volumul prezintă mărturiile a 19 persoane care l-au cunoscut pe 

Mitropolitul Antonie, și chiar dacă în mare măsură este vorba despre evocarea diferitelor 

episoade și experiențe din întâlnirile cu acesta, totuși găsim și analize ale personalității sau operei 

sale teologice, cum este cea realizată de Andrew Louth. 

Lucrarea lui Michael Evdokimov, Prier 15 jours avec Antoine Bloom, Metropolite de 

Sourge, Editions  Nouvelle Cite, 2012 , deși nu este una voluminoasă, prin analizele unor 

afirmații ale Mitropolitului Antonie, se înscrie între puținele lucrări de acest gen. Pornind de la 

texte cunoscute ce-i aparțin Mitropolitului Antonie, M. Evdokimov aduce explicații interesante 

despre teologia lui Antonie Bloom, și mai mult, prezintă aceste texte ca o sursă de inspirație 

pentru teologhisire. 
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Au mai existat preocupări în a cerceta diferite aspecte ale teologiei Mitropolitului 

Antonie, cercetări care s-au rezumat la teze de licență, nepublicate. 

Au existat o serie de conferințe și seminarii internaționale care au evocat personalitatea și 

gândirea teologică a lui Antonie Bloom. Informațiile despre acestea sunt de cele mai multe 

lacunare, dar din ceeea ce există la dispozițe vom încerca să prezentăm un „tablou” al acestora. 

La Moscova au avut loc, până la această dată, zece conferințe internaționale dedicate 

moștenirii sale teologice. Prin prisma participanțior și a lucrărilor specifice considerăm că aceste 

conferințe sunt cele mai importante manifestări privind moștenira și personaliteta Mitropolitului 

Antonie Bloom: 

1. Moștenirea spirituală a Mitropolitului Antonie de Suroj, 28-30 septembrie 2007;  

2. Omul în teologia Mitropolitului Antonie de Suroj, 11-13 septembrie 2009- lucrările acestei 

conferințe nu sunt disponibile; 

3. Biserica- o comunitate teantropică, 23-25 septembrie 2011- nu sunt disponibile lucrările 

acestei conferințe; 

4. Învață să vezi, 13-15 septembrie 2013. 

5. Teologie și realitate, 18-20 decembrie 2015 

6. ”Și Cuvântul S-a făcut trup”…Sacralitatea materiei, 22-24 septembrie 2017- nu sunt 

disponbile lucrările conferinței; 

7. Ce înseamnă să fii creștin în viața de zi cu zi?-13-15 septembrie 2019; 

8. Criza: judecată sau oprtunitate? 17-19 septembrie 2021- nu sunt disponibile lucrările; 

9. Taina prezenței: Dumnezeu în lume și în om, 22-24 septembrie 2023- nu sunt disponibile 

lucrările; 

10. Continuitate, context, unicitate, 3-5 octombrie 2025- nu sunt dosponibile lucrările. 

Din seria de conferințe dedicate lui Antonie Bloom le amintim și pe cele de la Londra, dar 

a căror lucrări nu sunt disponibile. 

Antonie Bloom a devenit o personalitate tot mai cunoscută și în spațiul teologic 

românesc. Numărul mare al traducerilor scrierilor sale în limba română confirmă interesul pentru 

teologia sa. Cu toate acestea, nu există în teologia românească o abordare analitico-critică a 

teologiei sale prin prisma unei cercetări științifice. Există însă câteva referiri în acest sens în 
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Prefața/Cuvântul Înaine al unor traduceri ale lucrărilor ce-i aparțin lui Antonie Bloom. Deși 

restrânse, aceste remarci se înscriu printre primele aprecieri critice la adresa Mitropolitului 

Antonie Bloom în teologia românească. 

Analizând ansamblul cercetărilor și al receptării teologice dedicate Mitropolitului Antonie 

Bloom, se poate constata faptul că, deși există numeroase studii, evocări, conferințe și cercetări 

tematice, lipsește încă o analiză sistematică, critică și holistică a întregii sale gândiri teologice. 

Majoritatea contribuțiilor existente se concentrează fie asupra personalității sale, fie asupra unor 

teme particulare, fără a încerca integrarea acestora într-o viziune unitară asupra teologiei sale. 

Tocmai această lacună reprezintă una dintre principalele motivații și justificări ale cercetării de 

față, care își propune să ofere o analiză amplă și sistematică a principalelor teme dogmatice din 

gândirea teologică a Mitropolitului Antonie Bloom. 

Structura lucrării 

Prezenta teză doctorală, intitulată Gândirea teologică a lui Antonie Bloom, Mitropolitul 

Surojului, este structurată în șase capitole care urmăresc analiza sistematică, critică și holistică a 

principalelor teme dogmatice din gândirea teologică a Mitropolitului Antonie Bloom. Demersul 

cercetării are în vedere atât contextul biografic și spiritual în care s-a format teologia sa, cât și 

analiza principalelor coordonate doctrinare, antropologice, eclesiologice și spirituale ale operei 

sale. 

Lucrarea debutează cu un prim capitol introductiv, intitulat Mitropolitul Antonie Bloom: 

itinerar biografic și contribuție teologică, capitol necesar pentru înțelegerea contextului 

existențial, spiritual și pastoral care a influențat profund formarea și exprimarea teologiei sale. În 

cadrul acestui capitol sunt prezentate principalele repere biografice ale Mitropolitului Antonie, 

experiența dramatică a exilului, convertirea sa existențială, formarea intelectuală și medicală, 

activitatea pastorală și misionară desfășurată în Marea Britanie. Este analizată opera sa teologică, 

insistându-se asupra caracterului oral și profund existențial al scrierilor sale, asupra modului 

fragmentar și progresiv în care acestea au fost publicate, precum și asupra particularităților 

stilului său teologic și pastoral. 

Capitolul al doilea, intitulat Teologia creației și antropologia în viziunea Mitropolitului 

Antonie de Suroj, urmărește analiza uneia dintre temele centrale ale gândirii sale teologice, și 
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anume relația dintre creație, om și Dumnezeu, în lumina Întrupării lui Hristos. Capitolul 

evidențiază caracterul profund hristocentric al antropologiei sale și faptul că, pentru Mitropolitul 

Antonie, creația și omul nu pot fi înțelese autonom, ci numai în relație directă cu Persoana și 

lucrarea lui Hristos. Capitolul urmărește să evidențieze caracterul dinamic, relațional și profund 

existențial al antropologiei și cosmologiei dezvoltate de Antonie Bloom. 

Capitolul al treielea, intitulat Hristologia experiențială și dinamica comuniunii teandrice 

în teologia lui Antonie Bloom, va analiza locul central al Persoanei lui Hristos în gândirea 

Mitropolitului Antonie. Capitolul urmărește să arate că hristologia sa nu este una abstractă sau 

strict conceptuală, ci una trăită, întemeiată pe experiența întâlnirii personale cu Hristos. În 

această perspectivă, Hristos nu este doar obiect al reflecției dogmatice, ci realitate vie, prezentă 

în viața omului prin participare, comuniune și transformare interioară. Capitolul va evidenția 

caracterul chenotic al hristologiei antoniene, precum și conceptul de „chenoză de după chenoză”, 

prin care este exprimată prezența continuă și mângâietoare a lui Hristos în existența omului. De 

asemenea, va fi analizată legătura dintre hristologie, pnevmatologie și eclesiologie, mai ales prin 

înțelegerea Bisericii ca realitate teandrică, în care Hristos și Duhul Sfânt lucrează pentru 

hristomorfizarea persoanei umane. În partea finală, vom aborda personalismul teologic al 

Mitropolitului Antonie, accentuând relația dintre persoană, întâlnire, comuniune și devenirea 

omului în Hristos. 

Ateismul în perspectiva hristologică a lui Antonie Bloom, tema celui de-al patrulea 

capitol, analizează una dintre cele mai originale și provocatoare teme ale gândirii sale teologice. 

Cercetarea urmărește modul în care Mitropolitul Antonie înțelege ateismul nu doar ca negare 

intelectuală a existenței lui Dumnezeu, ci ca experiență existențială a absenței sensului și a 

rupturii interioare a omului. Capitolul evidențiază faptul că experiența personală a ateismului și 

convertirea sa prin întâlnirea cu Hristos au influențat decisiv reflecția sa teologică. Un loc central 

îl ocupă interpretarea strigătului lui Hristos de pe Cruce — „Dumnezeul Meu, Dumnezeul Meu, 

pentru ce M-ai părăsit?” — pe care Antonie Bloom îl consideră cheia înțelegerii solidarității lui 

Hristos cu drama omului lipsit de Dumnezeu. Totodată, sunt analizate perspectivele sale asupra 

raportului dintre credință și necredință, asupra libertății omului și asupra posibilității întâlnirii 

autentice cu Dumnezeu. 
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Capitolul al cincilea este consacrat eshatologiei așa cum este evidențiată în gândirea 

Mitropolitului Antonie Bloom și urmărește analiza modului în care acesta înțelege moartea, 

judecata, veșnicia, raiul și iadul într-o cheie profund existențială și personalistă. Pentru 

Mitropolitul Antonie, eshatologia nu reprezintă doar o realitate viitoare, ci o prezență care începe 

încă din viața concretă a omului, în raportarea acestuia la Dumnezeu și la aproapele. Capitolul va 

analiza perspectivele sale asupra morții ca întâlnire cu Dumnezeu, asupra libertății și 

responsabilității persoanei, precum și asupra caracterului personal al judecății. De asemenea, vor 

fi evidențiate reflecțiile sale privind raiul și iadul, înțelese nu ca realități exterioare și 

impersonale, ci ca moduri diferite de raportare ale persoanei la iubirea lui Dumnezeu, și mai ales 

probleamtica unei eshatologii a „nădejdii”. 

Ultimul capitol va fi dedicat receptării gândirii și personalității Mitropolitului Antonie 

Bloom în spațiul ortodox și occidental contemporan. Vor fi evidențiate atât aprecierea și 

receptarea pozitivă a teologiei sale, cât și anumite rezerve sau observații critice formulate în 

raport cu stilul său pastoral și existențial de teologhisire. Capitolul urmărește să surprindă modul 

în care personalitatea și gândirea Mitropolitului Antonie au contribuit la receptarea Ortodoxiei în 

spațiul occidental și la dezvoltarea unui discurs teologic viu, accesibil și profund ancorat în 

experiența concretă a omului contemporan. De asemenea, se vor avea în evidențierea 

principalelor influențe care au contribuit la formarea gândirii Mitropolitului Antonie Bloom, 

precum și analiza modului în care teologia și personalitatea sa au fost receptate mai ales în 

spațiul ortodox, prin prisam dinamicii sepcifie a discursului său, și mai ales prin prisma  

„experienței”, „îndoielii” și „întâlnirii” ca modalități hermeneutice de abordare a  marilor teme 

doctrinare. 

Contribuția personală/ concluzii 

 

Contribuția personală a cercetării constă în realizarea unei analize sistematice și holistice 

a gândirii teologice a Mitropolitului Antonie Bloom, respectiv identificarea marilor teme 

dogmatice întâlnite în gândireea sa, aspect care nu a mai constituit până în prezent obiectul unei 

cercetări exhaustive. Lucrarea propune organizarea unui material vast și predominant oral într-o 

structură coerentă și identifică principalele teme dogmatice și raporturile interne dintre acestea. 
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Cercetarea introduce și dezvoltă concepte precum: „hristologia experiențială”, „dinamica 

Bloom”, „hristomorfizarea epectatică” și „eshatologia speranței”, încercând să surprindă 

specificul și originalitatea discursului antonian. 

Teologia Mitropolitului Antonie Bloom reprezintă una dintre cele mai vii expresii ale 

teologiei ortodoxe contemporane. Originalitatea sa nu constă în modificarea conținutului 

dogmatic, deși unele exprimări sunt la limită din acest punct de vedere, ci în modul profund 

existențial și pastoral prin care exprimă adevărurile fundamentale ale credinței, provocând, 

întrebând, „îndoindu-se” și experimentând.  

Lucrarea demonstrează faptul că discursul teologic al Mitropolitului Antonie Bloom poate 

constitui o paradigmă actuală pentru teologia contemporană, prin refacerea unității dintre dogmă, 

experiență, cult și viața concretă a omului. 

În același timp, cercetarea a evidențiat și anumite întrebări pe care receptarea teologiei 

sale le ridică pentru teologia contemporană. În ce măsură experiența îndoielii poate fi integrată 

într-un discurs dogmatic fără relativizarea adevărului de credință? Este domeniul Teologiei 

Dogmatice spațiul potrivit pentru asumarea explicită a experienței îndoielii? În ce măsură 

comunitatea euharistică poate constitui criteriul de validare a unui discurs profund existențial și 

personalist? 

Aceste întrebări nu diminuează valoarea teologiei sale, ci demonstrează tocmai caracterul 

viu și provocator al gândirii sale. Teologia lui Antonie Bloom obligă discursul teologic 

contemporan să depășească formulele abstracte și să revină la experiența vie a întâlnirii cu 

Hristos. 

În ceea ce privește receptarea generală a teologiei sale, cercetarea a demonstrat că 

influența Mitropolitului Antonie Bloom depășește spațiul ortodox rus și occidental, având un 

impact semnificativ și asupra teologiei contemporane în general. Interesul crescut pentru 

traducerea și publicarea scrierilor sale, organizarea de conferințe și seminarii dedicate operei sale 

și apariția unor cercetări academice tot mai numeroase confirmă actualitatea și relevanța gândirii 

sale. 
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Prin caracterul său hristocentric, chenotic, existențial și personalist, teologia lui Antonie 

Bloom oferă un model autentic de discurs dogmatic capabil să răspundă provocărilor lumii 

contemporane fără a pierde fidelitatea față de adevărul de credință. Tocmai de aceea, considerăm 

că teologia sa poate reprezenta una dintre paradigmele cele mai importante pentru reînnoirea 

discursului dogmatic ortodox actual și pentru reafirmarea dimensiunii vii, transformatoare și 

existențiale a adevărului creștin.  

Bineînțeles, prezenta cercetare nu are nici pe departe pretenția de a fi epuizează 

complexitatea și profunzimea gândirii teologice a lui Antonie de Suroj, ci sperăm să deschidă noi 

perspective de analiză și interpretare, atât în ceea ce privește dimensiunea hristologică, 

antropologică și eshatologică a teologiei sale, cât și raportul dintre dogmă, experiență existențială 

și discursul pastoral contemporan. Caracterul viu, dinamic și predominant experiențial al 

moștenirii sale teologice oferă posibilitatea unor cercetări viitoare ample, capabile să 

aprofundeze multiple aspecte insuficient explorate până în prezent și să evidențieze și mai clar 

actualitatea și relevanța teologiei sale pentru reflecția teologică în general, și pentru cea  

dogmatică în mod special.  
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